

第五課 神與我們關係的表徵 – 聖約與聖禮

神自有永有，人是祂所創造，但神願以降尊紆貴與人立約，使人可以信靠與祂穩固的關係。並且，祂透過外在的聖禮，表彰並提醒人，祂與人在聖約中的永恆的關係。

1. 信的基礎

- 信是基督徒所以為基督徒的基礎，一般的認知基督徒就是相信耶穌基督的人。
- 「我相信你」這句話，信的基礎是在「我」？還是在「你」？
- 我能夠相信你，是因為我認為你是信實的，可信賴的。I have faith in you because you are faithful.
- 在彼此互有承諾但彼此信任不足的情況下，解決的方式是立約。雙方透過約的型式，將彼此的承諾用文字表達出來，作為彼此行事依據。
- 人與人的約經常牽涉到彼此的權利與義務，乙方對甲方的承諾成為甲方的權利，而甲方對乙方的承諾則成為甲方的義務。

2. 神與人立約 – 聖約

- 神與人立約是不平等的條約。
- 神自有永有，神不需要人對祂承諾或做任何事，但神卻願意與人立約，而自我限制自己，要對人盡祂在約中所承諾的義務。
- 因此，神與人立約是神給與人的恩典。
- 神在人類歷史中與人所訂的約：
 - 亞當之約：人墮落之後，神應許女人後裔的得勝（創三 15）
 - 挪亞之約：洪水毀滅之後，神應許新創造的秩序，並不再用洪水毀滅世界（創八 20 – 九 17）
 - 亞伯拉罕之約：神揀選亞伯拉罕，並且應許他土地與後裔（創十二 1 - 3；十五 18；十七 3 - 11）
 - 摩西之約：神應許以色列人民祂要做他們的上帝，而他們要成為屬神的子民（出十九 3 - 6）
 - 大衛之約：神應許大衛的後裔國位堅定，直到永遠（撒下七 12 - 16）
 - 新約：神應許在彌賽亞來到時，律法將刻劃在人的心上，人都認識神，神也赦免人，並不再紀念人的罪（耶三一 31 - 34）
- 神的約（具體表彰神的信實）成為人能夠相信的基礎，因此人能夠信也是神所賜與。你們得救是本乎恩，也因著信；這並不是出於自己，乃是神所賜的。（弗二 8）
- 在這些上帝與人的約中，尤其是摩西之約，人類這一方不斷背約，但

是神卻仍然信實守約，e.g. 主前六、七世紀，以色列人因悖逆上帝而亡於亞述、巴比倫，卻在 70 年後波斯帝國時期仍得回歸故土；主後二世紀，巴柯巴暴亂後，以色列人再被羅馬人趕離故土，流亡全世界近 2,000 年，屢遭迫害，卻仍能保持獨特的民族身分，於二次大戰後重新建國

3. 新約的實踐

- 主耶穌設立聖餐，重申並確立了耶利米先知所預言的新約。
- 承認自己是罪人 →
接受耶穌基督在十字架上的犧牲所成就的代贖 →
進入與神的永約 →
成為神的子民 →
聖靈重生了我們/聖靈進入我們的內心 →
生命轉變，更像基督（基督徒/小基督）
- 永恆的約，不可隔絕的愛（羅八 11、14-16、26-28、35-39）
然而，叫耶穌從死裡復活者的靈若住在你們心裡，那叫基督耶穌從死裡復活的，也必藉著住在你們心裡的聖靈，使你們必死的身體又活過來。…凡被神的靈引導的，都是神的兒子。你們所受的，不是奴僕的心，仍舊害怕；所受的，乃是兒子的心，因此我們呼叫：阿爸！父！聖靈與我們的心同證我們是神的兒女。…況且我們的軟弱有聖靈幫助，我們本不曉得當怎樣禱告，只是聖靈親自用說不出來的歎息替我們禱告。鑒察人心的，曉得聖靈的意思，因為聖靈照著神的旨意替聖徒祈求。我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按他旨意被召的人。…誰能使我們與基督的愛隔絕呢？難道是患難嗎？是困苦嗎？是逼迫嗎？是飢餓嗎？是赤身露體嗎？是危險嗎？是刀劍嗎？如經上所記：我們為你的緣故終日被殺；人看我們如將宰的羊。然而，靠著愛我們的主，在这一切的事上已經得勝有餘了。因為我深信無論是死，是生，是天使，是掌權的，是有能的，是現在的事，是將來的事，是高處的，是低處的，是別的被造之物，都不能叫我們與神的愛隔絕；這愛是在我們的主耶穌基督裡的。

4. 約的外在提醒 – 聖禮

- 透過外在的儀式，表明上帝的恩典；同時，領受恩典的人，也透過這樣的儀式，表明對施恩典上帝的敬虔紀念。
- 天主教的聖禮：洗禮、堅振禮、聖餐、告解、抹油、按立、婚禮
- 基督新教只保留了兩個聖禮：洗禮、聖餐
- 洗禮
 - 新生命的開始

- 公開的儀式，表明自己接受耶穌的代贖
- 自己的罪身與耶穌同釘十字架，同死，同埋。同時，新生命誕生，與耶穌基督同復活
- 公開加入教會，成為信仰群體（神的國度）的一分子，與群體內其他成員，互為肢體
- 信友堂的洗禮

問答：○○○姊妹(弟兄)，你相信耶穌基督是上帝的獨生兒子，為愛你而降生、釘十字架捨身流血，並從死裡復活，為要赦免你的罪，洗淨你一切的不義。你相信嗎？

宣告：我奉聖父、聖子、聖靈三位一體真神的名為你施洗，願你歸入主的名下，加入主耶穌基督的教會，從今時直到永永遠遠。阿們。

➤ 聖餐

- 紀念耶穌基督的十架代贖

耶穌拿起餅來，祝福，就擘開，遞給門徒，說：你們拿著吃，這是我的身體；又拿起杯來，祝謝了，遞給他們，說：你們都喝這個；因為這是我立約的血，為多人流出來，使罪得赦。但我告訴你們，從今以後，我不再喝這葡萄汁，直到我在我父的國裡同你們喝新的那日子。(太二六 26-29)

耶穌拿起餅來，祝了福，就擘開，遞給他們，說：你們拿著吃，這是我的身體；又拿起杯來，祝謝了，遞給他們；他們都喝了。耶穌說：這是我立約的血，為多人流出來的。我實在告訴你們，我不再喝這葡萄汁，直到我在神的國裡喝新的那日子。(可 22-25)

耶穌對他們說：我很願意在受害以前先和你們吃這逾越節的筵席。我告訴你們，我不再吃這筵席，直到成就在神的國裡。耶穌接過杯來，祝謝了，說：你們拿這個，大家分著喝。我告訴你們，從今以後，我不再喝這葡萄汁，直等神的國來到。又拿起餅來，祝謝了，就擘開，遞給他們，說：這是我的身體，為你們捨的，你們也應當如此行，為的是記念我。飯後也照樣拿起杯來，說：這杯是用我血所立的新約，是為你們流出來的。(路二二 15-20)

主耶穌被賣的那一夜，拿起餅來，祝謝了，就擘開，說：這是我的身體，為你們捨的，你們應當如此行，為的是記念我。飯後，也照樣拿起杯來，說：這杯是用我的血所立的新約，你們每逢喝的時候，要如此行，為的是記念我。你們每逢吃這餅，喝這杯，是表明主的死，直等到他來。(林前十一 23-26)

- 新生命的滋養成長
- 與教會的肢體同領一個基督的身體，合一